

Helybeli előfizetés árak
 Egész évre — 180 K
 Fél évre — 90 K
 Negyed évre — 45 K
 Egyes szám 80 f. ll.
 Kiadóhivatal
 Széchenyi-utca 87. sz.
 Telefon 788.

A REGGEL

Vidéki előfizetés árak
 Egész évre — 200 K
 Fél évre — 100 K
 Negyed évre — 50 K
 Egyes szám 80 fill.
 Szerkesztőség telefonja
 82. szám.
 (Szelényi-nyomda)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Szombat, 1920. március 13.

FŐSZERKESZTŐ:
 HOVÁNYI KORNÉL

Miskolcz. X. évfolyam. 53. sz.

A kormányzó szombaton dönt a válság ügyében

Simonyi vállalkozása végleg meghiusult. — Rubinek memorandumot adott át Horthy Miklósnak. — Megegyezett a két kormányzópárt. — Rubinek Gyula lesz a dezigált miniszterelnök. — Huszár holnap is kihallgatásra megy.

Budapest, márc. 12. A Magyarországi tudósítója jelenti: Simonyi Semadam Sándor dezigált miniszterelnök ma is folytatta tárgyalásait. A nap eseményeihez tartozik az, hogy

Huszár Károly ma délelőtt 10 órakor megjelent a kormányzónál audiencián,

amelyről kijövet munkatársunknak a következőket mondotta:
 — Kihallgatásom informatív jellegű volt. Este 6 órakor számol be

Simonyi Semadam, aki ma első sorban sokorópátkai Szabóval és másokkal is tárgyalt.

Azt hiszem, hogy sikerülni fog neki valamiféle megoldást találni. Holnap délelőtt 10 órakor

ujból megjelenek audiencián a kormányzó előtt.

A válság megoldásáról az a véleményem, hogy az még egy két napig elhúzódik.

A miniszterelnök után Rubinek Gyula földművelésügyi miniszter ment kihallgatásra a kormányzó elé. Rubinek kihallgatása egy óráig tartott. Az audienciáról jövet, munkatársunknak a következőket mondotta:

— A kormányzó urnak előadtam kibontakozási programmat memorandum alakjában. Az emlékiratot a kormányzó átvette; megvárja Simonyi Semadam ma esti jelentését, amely

előreláthatólag nem fog tudni konkrét eredményt felmutatni

annál kevésbé, mert mi az álláspontunkon nem változtatunk.

A kormányzó holnap fog dönteni, még pedig minden bizonyos nyál más irányban.

Rubinek Gyula memorandumja a kisközpárt és a kereszténypárt szoros együttműködését akarja a nemzetgyűlés tartamára. A memorandum három fejezetből áll:

Az 1. fejezet a tárgyi feltételeket állapítja meg. A 2. fejezet a politikai helyzetről ad beszámolót a kormányzóknak. A 3. fejezet a kibontakozást tartalmazza.

A tárgyi feltételeket, hogy mik legyenek a nemzetgyűlés feladatai, szerinte a nemzetgyűlésnek kell megoldani: az alkotmányos élet helyreállítását, a gazdasági élet megindítását, a belső béke biztosítását.

Az első ponthoz tartozó indokolás szerint a nemzetgyűlés csak ideiglenesen rendezte az alkotmányos életet. De még ennek a nemzetgyűlésnek kötelessége az alkotmányt véglegesen tető alá hozni.

Dönteni kell a nemzetgyűlésnek arról, hogy köztársaság vagy királyság legyen-e az ország?

A döntést akár magának a nemzetgyűlésnek megnyilatkozása hozhatja meg, akár pedig külön népszavazás.

A gazdasági életnek helyreállítására vonatkozólag elsősorban szükséges a valutáris kérdések megoldása,

az új jegybank felállítása, az osztrák-magyar bank pénzjegyeinek bevonása, új adórendszer megállapítása, költségvetés előkészítése és ennek alapján új adók beállítása.

A közrend és a belső béke biztosítására szociális intézkedéseket, földbirtokreformot akar a nemzetgyűlés megvalósítani, valamint az ipari munkára vonatkozó és más ilyen természetű javaslatokat elintézni.

A memorandum a továbbiakban részletezi az egyes fontosabb kérdéseket és végre odakonkludál, hogy ez a nemzetgyűlés egy évi együttműködésének a munkarendje volna.

Budapest, márc. 12. A MTI jelenti: Simonyi Semadam Sándor dezigált miniszterelnök ma este 7 órakor Horthy Miklós kormányzóval kihallgatáson jelent meg és referált neki a mai napon folytatott tárgyalásai eredményéről. A kormányzó a jelentést tudomásul vette.

Budapest, márc. 12. A kultuszminiszteriumban ma délelőtt ült össze az a konferencia, melynek tagjait a Keresztény Nemzeti Egyesülés pártja és a Kisközpárt delegálta a két párt együttműködési programjának megállapítása céljából. Az értekezleten résztvettek: Haller István kultuszminiszter, Benárd Agoston népjóléti államtitkár, Meskó Zoltán, Barta Szabó József és Taszler Béla. Az értekezleten megállapították az együttműködés tárgyi feltételeit, vagy azt az akció programot, melynek keretében a két párt kölcsönösen garancia. Személyi kérdések elintézésében teljesen szabad kezét ohajtának adni a dezigált miniszterelnöknek.

Ütközöpon t mindössze kettő van, melyeknek kiküszöbölése és a program finalizálása céljából ma délután 5 órakor folytatták a pártközi konferenciát. Ezen az értekezleten résztvett Huszár Károly, Simonyi Semadam Sándor, Haller István, Rubinek Gyula, nagyatádi Szabó és sokorópátkai Szabó István, Benárdi Agoston, Majer János, Meskó Zoltán, Patácsi Dénes, Taszler Béla, Barla Szabó József és Ernusz Sándor. A

program lényegesebb pontjait le tárgyalták, mire Simonyi Semadam Sándor este 7 órakor Horthy Miklós kormányzóknak jelentést tett az eredményről.

Budapest, márc. 12. A keresztény nemzeti egyesülés pártja és a kisközpárt között ma este

létre jött a megegyezés

és a két párt kötelezettséget vállalt a következő programpon t közös elintézésére: béke, új alkotmány, választói jog földreform, pénzügyi rendezés, közigazgatás átalamosítása, mezőgazdasági érdekképviseletet létesítése az 1848. 20 t. c. végrehajtása, katolikus autonómia, a közpiskolák reformja és ennek keretében a zsidókérdés rendezése. 1918. okt. 31. óta történt kinevezések és kormányrendeletek revíziója, a háború kezdetére visszamenőleg a politikusok és felelős tényezők felelősségére vonása a céltalan folytatása miatt.

Miután így a tárgyi tekintetben a két párt teljes megegyezésre jutott, ma este 10 órakor ismét összeült a pártközi konferencia, hogy személyi kérdések tekintetében is megállapodjanak. Megbízható értesülésünk szerint

miniszterelnök Rubinek Gyula lesz,

aki megtartja a földművelésügyi tárcát is. A kisközpárt a most birtokában lévő tárcák közül megkapja az igazságügyi tárcát is.

Ha Rubinek lesz a miniszterelnök, a belügyi tárcát a Keresztényegyesülés pártja kapja, ha azonban a miniszterelnök a K. N. E. pártjából kerülne ki, belügyminiszter a kisközpárt tagja lesz.

Megállapodtak abban is, hogy a Tiszántuli választásokat júniusban tartják meg.

A főispán-kormánybiztosokra vonatkozólag megegyeztek, hogy ezeket aszerint fogják kinevezni, mint a megye több kisközpárti, vagy több K. N. E. párti képviselőt küldött a nemzetgyűlésbe. Simonyi Semadam reméli, hogy holnap befejezi a tárgyalásokat.

Budapest, márc. 12. A M. T. I. jelenti: A ma esti pártközi konferencia két óra hosszat tárgyalta a kormányválság megoldását célzó kérdéseket és egy pont kivételével a többi összes kérdésben megegyezésre jutottak. A konferencia részéről holnap d. e. fél 11 órakor Huszár, Haller, Rubinek, nagyatádi Szabó, sokorópátkai Szabó miniszterek, Benárd államtitkár és Simonyi Semadam felmennek a kormányzóhoz.

Csapataink bevonultak Debreczenbe.

Debreczen, márc. 12. A főlzabardult Debreczen ma déli 12 órakor fogadta a felszabadító csapatok parancsnokságát. Lehar báró hadosztály parancsnok kíséretével pontosan déli 12 órakor érkezett meg a feldisített pályaudvarra. A vonatonál a vármegye részéről Szomjas Gusztáv kormánybiztos-főispán, a város nevében pedig Márk Endre polgármester üdvözölték a parancsnokot.

Az utcákon mindenütt magyar katonák köszöntötték a parancsnokot és kíséretét, a vármegyei ezred katonái, kik tegnap reggel vonultak be Peidl Jenő alezredes vezetésével.

Tegnap délután 12 tagból álló antantmisszió érkezett Debreczenbe Bertot francia ezredes a vezetője ennek a misszióknak s tagjai francia, angol, olasz és amerikai katonatisztek. A magyar hadsereg részéről Sáll báró és Megay kapitányok vannak beosztva, mint összekötő tisztek az ellenőrző tisztek mellé. Mikor a románok kivonultak, nem a magyar hadsereg, hanem az antantmisszió vette át a várost. A kivonuló román csapatok parancsnokának rövid jelentését Bertot ezredes hideg szalutálással vette tudomásul s az egész ceremónia alatt új a misszió vezetője, mint annak tagjai a leghidegebb magatartást tanusították a románokkal szemben.

Ugyanekkor érkezett meg a külföldi és magyar tagokból álló vegyes jóvátételi bizottság, mely azonnal megkezdte működését. Összeírta a románok által okozott károkat és listát készített azokról a gazdasági értékekről, melyeket Debreczenből és környékéről Romániába szállítottak. E jegyzékek alapján pontos kimutatásokkal követelik az összes károk megtérítését.

Jellemző, hogy a Debreczenbe érkező antantbizottságot egy teljesen üres és kifosztott pályaudvar fogadta. Minden vasuti kocsit, mozdonyt és gépalkatrészt magukkal vittek a románok. Szomjas Gusztáv főispán, kormánybiztos holnap elfogadja hivatalát s ezzel az aktussal megkezdődik a közigazgatás valamennyi szervének munkája is.

Az első Debreczenbe érkezett vonaton megjött Kelecy Dénes államtitkár, az államvasutak kormánybiztosa és azóta a legnagyobb erővel azon igyekeznek, hogy a vonatközlekedést helyreállítsa. Egyelőre egy vonatot tudtak csak beállítani, mely délután fél 2-kor indul Debreczenből és másnap hajnalban érkezik Budapestre.

Az első vonat ma délután indult el Debreczenből. Telefonja egyelőre csak a katonaságnak van, polgári telefon nincs, de nem is lehet, mert a románok a telefonkészülékek legnagyobb részét, a távirógépet és huzalokat leszerelték és magukkal vitték.

Szeged a nemzeti hadseregért.

Szeged, márc. 12 A nemzeti hadsereg támogatása ügyében február 22-én Vasek főispán elnöke alatt értekezlet volt Szegeden. A főispán után Biedl Samu dr. a zsidó hitközség elnöke beszélt. Hangsúlyozta, hogy a zsidóság abból a kötelesség tudásból, melyet az állammal szemben tanusított, a maga részét most is ki fogja venni s ehhez a kötelességéhez ép úgy ragaszkodik, mint állampolgári jogai egészéhez. Utána Wimmer Fülöp beszélt, aki vállalta nevében száz ezer koronát ajánlott föl a hadsereg céljaira. Kifejtette, hogy a szegedi zsidóságnak a nemzeti hadseregben való szerepéről rosszhiszemű híresztelések vannak köztudatban, amellyel szemben megállapítja, hogy a zsidóság a rend és béke felállítására felelősödött hadsereget a magáénak is tartja, amit azzal tud és fog is bizonyítani, hogy a hadsereg hazafias törekvéseit nagyszerű áldozatokkal támogatja.

Dobay Gyula a kath. társadalom vezető embere Biedl dr. beszédére reflektálva hangsúlyozta, hogy felekezeti különbséget nem ismer, a városban mindig béke volt a felekezetek között s azt továbbra is fenn kell tartani. A szegedi Új Nemzedék közlése szerint a szegedi zsidóság körében mozgalom indult meg oly irányban, hogy a szegedi zsidóság a nemzeti hadsereg céljaira egymaga akkora összeget adjon össze, melyből nyilvánvalóan kiténik, hogy minden áldozatra képesek, amikor arról van szó, hogy Horthy fővezér és a hadsereg iránti tiszteletüknek és hódolatuknak kifejezést adjanak.

A magyar békét az örmény kérdés kőseleteti.

Hága, márc. 12 A New York Herald párisi munkatársa táviratozza: A magyar jegyzékekre a legfelsőbb tanács még ezen a héten akart felelni. Tekintettel azonban arra, hogy az örmény kérdés és a török probléma hirtelen felbukkant és sürgős megoldást kívánt,

a magyar békétárgyalások befejezése most újból halasztást szenved.

A táviratot bővebben megmagyarázza az a londoni távirat, amely szerint a szövetségesek véglegesen elrendelték Konstantinápolynak fegyelmi jellegű megszállását, ami eltér az eddigi megszállástól. A Daily Telegraph szerint a legfelsőbb tanács elrendelte nemcsak Konstantinápolynak, hanem Kisázsia bizonyos részének megszállását is.

Modern Szinpad r.-t.

(Grand-szálló éttermében.)

Március 14-től, március 20-ig teljesen új műsor.

HERVAY FRIGYES bohózata A NÁTHA.

Szervusz! KÓVÁRY tréfája

Cipőtalpra magyar

énekes blüet.

Azonkívül az összes tagok új szólókkal.

Vasárnap délután 4 órai kezdettel mérsékelt helyárrakkal előadás.

Pénztárnyitás délután 3 órakor és este 6 órakor.

Az állami vasgyárak vezérigazgatója a Vasgyárban.

Megváltoztatják a gyári munkarendet. — A széntermelésétől függ minden.

(A Reggel tudósítójától.) Spanbauer Rezső, a magyar állami vasművek vezérigazgatója, csütörtökön délután a Vasgyárba érkezett és a hivatalházban szállt meg. Péntek délelőtt fontos megbeszéléseket folytatott a gyár vezetésével, majd résztvett a szintén aznap délelőtt tartott osztálykonferencián is.

A vezérigazgató vasgyári útja fontos gyáriüzemi és igazgatási szempontból történt.

Pénteken délután felkerestük a vezérigazgatót a vasgyári hivatalházban és kérdést intéztünk hozzá a vasgyárak iránti és a munkásságot és tisztviselői kart nagyon érdeklő ügyekről.

A vasgyári alkalmazottaknak a természetes ellátásáról leányegyetem nem mondott a vezérigazgató, csupán annyit jegyzett meg, hogy az ellátások folyamatban vannak és a legteljesebb méltánylással kezelik az ügyet.

A munkásoknak két műszakban való foglalkoztatásáról a következőket mondotta a vezérigazgató:

Mint hogy a magánüzemekben is a munkások a magasabb kereseti lehetőség kedvéért hajlandók naponta tíz órát dolgozni, ugyanezt az állami üzemek munkásai is megtehetik. A budapesti munkások már készek is a nagyobb kereset elérésére végett a napi munkaidőt meghosszabbítani.

A munkásságon áll akar-e jobb megélhetése elérésére érdekében naponta többet dolgozni

Hivatalosan azonban még nincs elhatározva a két műszak visszaállítására.

Megkérdeztük a vezérigazgatót, mi igaz abból, hogy a gyári hivatalokban is visszaállítják a délutáni munkaidőt? Mire a vezérigazgató megjegyezte, hogy amennyiben a két műszakot visszaállítják, szükséges, hogy a hivatalokban is visszaállítsák a délutáni munkaidőt. A beszélgetés folyamán megjegyeztük, hogy a ne-

héz megélhetési viszonyok, az élelmiszer beszerzés stb. egészen lefoglalják az alkalmazottak erejét és így ha már engedhetetlenül szükséges a nyolc órai munkaidő, úgy a tisztviselők is bizonyára szívesebben dolgoznának délelőtt hét órától délután három óráig, legalább élvezhetnék a napfényt, a nyári délutánok jó levegőjét és ügyesbajos dolgaikat is elintézhették. A vezérigazgató azonban azt mondotta, hogy napi nyolc órai munkát folytatlagosan képtelenség végezni, élelembeszerzésre pedig szabadságot bárkinek ad.

Tisztviselő elbocsátásáról egyelőre nincs szó, legfeljebb az ideigleneseket fogják a kellő méltányosság figyelembevételével elbocsájtani.

A gyári üzemből ezeket mondotta:

A vasgyár üzemenek fentartása vagy redukálása a széntermelésétől függ. Célunk a vasgyarat olyanra fejleszteni, hogy mindent termeljen, amire szüksége van, tehát anyaggal is önmagát látssa el. A bányák termelése felette kevés, pedig ha nem javul, úgy a vasgyár munkaslétszámát is csökkenteni kell, ami pedig nem volna kívánatos. Egészségtelen volna az, ha ugyanakkor, amikor gyárunkban szénhiány miatt munkások százai vannak munka nélkül, illetőleg nem képesek termelni, a mezőgazdaságban pedig munkashiány legyen. Ha széntermelésünk nem javul, úgy a felesleges embereket elbocsájtjuk.

Megkérdeztük mi igaz abból, hogy a zólyombrezói vasgyarat egy angol társaság vette meg.

A vezérigazgató kijelentette, hogy ezt nem tartja valószínűnek, mert hiszen még közjogilag sincs eldöntve a zólyombrezói gyár hovatartozósága.

Spanbauer vezérigazgató a bolnapi nap folyamán folytatja tárgyalásait és ha azokat befejezte, visszatér Budapestre.

L. E.

Nyolc havi börtönre ítélték az ál ukrán századost.

A miskolczi orosz hadifoglyok zsarolója bírál előtt.

(A Reggel tudósítójától.) Szoldatyuk Jakab mljenovi (Ukrajna) lakos Miskolczon több orosz hadifoglyot keresett fel és adta nekik, hogy a bécsi ukrán misszió megbízásából haza kell szállítania az ukrán hadifoglyokat. Az oroszok szabadkötök és felhozták, hogy ők egész jól érzik magukat Magyarországon, itt alapítottak existenciát és itt is szeretnének maradni. Az ál százados erre kijelentette, hogy bizonyos összegért igazolványt állít ki, mely mentesíti őket a hazautazás alól. Ily módon több hadifoglyótól kisebb-nagyobb összegeket, talpbőröket stb. csalt ki.

Ma tárgyalta ez érdekes bűnügyet a miskolczi törvényszéknek dr. Maurer László táblabíró elnökelete alatt tárgyaló tanácsa. A vádat Lukács János államügyész képviselte, aki az ál százados urat 4 rendbeli csalás büntetével és három családi kísérellet vádolta, a tolmácsi tisztet dr. Keszlik István rendőrkapitány végezte.

A tolmács közvetítésével kihallgatták a vádlottat, aki az összes vádat tagadta. A kihallgatott tanuk a vádat beigazolták. A bíróság Szoldatyuk Jakabot négy rendbeli zsarolás büntetésben és három rendbeli zsarolás kísérelésében bűnösnek mondta ki és nyolc havi börtönre ítélte, melyből két hónapot kitöltöttnek vétt. Az ítéletben úgy az államügyész, mind a vádlott megnyugodtak.

Bellaághné Amerikába készül.

(A Reggel tudósítójától.) Dr. Bellaághné, az országosan ismert jónő, a legközelebbi napokban Miskolczra jön. Ebből az alkalomból aktualisnak tartjuk egy fővárosi újságíró előtt e napokban jövő terveire vonatkozó nyilatkozatát közölni.

Bellaághné kijelentette, hogy Németországon és Franciaországon át az amerikai misszió volt vezetőjének Bandholtz tábornok meghívására Amerikába megy, ahol nagy propagandát szándékozik kifejteni a magyarság érdekében. Majd a drágaság került szóba. Szerinte Horthy kormányzó fogja letörni az uzorát.

A kommunizmus idejéből is igen érdekes dolgokat mondott el. Elmondja, hogy a népbiztosok állandóan zaklatták: Mindnyájan a jövőjükre voltak kíváncsiak. Pogány József, Szamuely és Kun Béla is többször felkeresték, de ő mindig ügyesen kitért előlük. Az utolsó hetekben azonban mégis meuekűlnie kellett a fővárosból, hogy kalváriájának véget szakítson.

Összeomlik a cseh köztársaság?

Prága, márc. 12. A cseh nemzetgyűlésen az a hír terjedt el, hogy a köztársaság deficitje eddig tíz milliárd korona. A képviselők körében nagy izgatottságot keltett ez a hír és mindenféle a köztársaság pénzügyi összeomlásáról beszélnek

A dubicsányi gyilkos a rögtönítelő tanács előtt.

— Áttették az ügyet a rendes bírósághoz. —

(A Reggel tudósítójától.) Ma vonta felelősségre a statáriális bíróság a dubicsányi gyilkost, ifj. Török Pált, aki március 8-án előzetes szőváltás után Klima Jánost egy doronggal agyonütötte.

Délben nyitotta meg a tárgyalást dr. Maurer László táblabíró: A vádatóság képviselőjében Gyóry György államügyész volt jelen, vádlottat dr. Kürcz Jakab ügyvéd védi, a sértettet dr. Hercz Ödön képviselte.

Gyóry államügyész szándékos emberölés büntetése miatt emel vádat, majd Török Pál vádlott előadta, hogy nem volt szándékában sértettet agyonütni. Szőváltás támadt

köztük s hirtelen haragjában vérborult az agya, dorongolt ragadott fejbeütötte Klima Jánost, aki azután a szenvedett sérülésekbe másnap reggel belehalt. Ezután tanukihallgatásokra került a sor. A bizonyító eljárás után Gyóry államügyész szándékos emberölés büntetésben kérte vádlottat bűnösnek ki mondani.

Dr. Kürcz Jakab védő az ügynek a rendes bírósághoz való áttételét kérte. A bíróság a kérelemnek helyt adott és kimondta, hogy nem tartja magát az elbírálásra illetékesnek, egyben elrendelte a bűntény aktájának a rendes büntető tanácshoz való áttételét,

108
ANTAL
CIMTÁBLAFESTŐ
ÜTÉREM: ARANY JÁNOS - U. 8.

Mindenki érdeke
tavaszi bevásárlásai előtt
Fabián József
selyem üzletét
Széchenyi-u. 68.
felkeresni.

HIREK

— Felhívás a cipőkereskedőkhez. Felkérjük az összes cipőkereskedőket, hogy szakosztályuk megalakítása végett folyó hó 14-én, vasárnap délelőtt 10 órakor testületi helyiségünkben megjelenni sziveskedjenek. Miskolc, 1920 március 10. A Miskolczi Kereskedelmi Testület elnöksége.

— Két és fél vagon rekvirált gabonát utnak indítottak Mezőcsát-ról. A kerületi kormánybiztossághoz ma délután jelentés érkezett, hogy Mezőcsát 2 és fél vagon gabonát elindítottak Miskolcra az ottani rekvirálások eredményeként. A rekvirált gabonamennyiséget elsősorban Miskolc város ellátásának javítására fordítják.

— A csehek Ungváron törvényszéket állítanak fel. Mint értesültünk a csehok a felvidék megszállott részein tovább folytatják népszerűtlen, magyarellenes politikájukat. Így Ungváron cseh törvényszéket állítanak fel, melynek megszervezéséhez már hozzá is fogtak. Így fest a gyakorlatban a népek örendelkezési jogának respektálása.

— Március 15-én újból lesz trafikosztás. A március havi pótdohánykiosztás hétfőn, március 15-én veszi kezdetét. A dohánygyárudától kizárólag a kisárusok a következő sorrendben kapják meg az őket megillető mennyiségeket: Hétfőn d. e. 8—12-ig A—K ig, délután 2—5-ig L—Z betűsök. A fajdag az előjegyzettekre nézve következőleg lett megállapítva: 3 csomag pipadohány 4 25 gr., egy csomag cigarettadohány 25 gr., 7 drb cigareta és 1 szivar. A dohányzói igénylők száma jelenleg Miskolcban 10584.

— A miskolczi joghallgatók és a Mine március 15-iki ünnepélye nagyon impozánsnak ígérkezik. A műsor oly sikerülten van összeállítva, hogy az ünnepély valóságos művészi esemény számba fog menni. A műsor a következő: 1. Himnusz, enekli a közönség. 2. Csenghey Gusztáv a miskolczi jogakadémiai tanár Március Idusán c. költeménye, előadja Péter László joghallgató. 3. Alkalmi beszéd, tartja Hubay Sándor a MINE. alnöke. 4. Hazafias dalok, előadja Geszti Jenő és teljes zenekara. 5. Sajó Sándor: magyar ének 1919-ben, előadja Kondráth Lona, a miskolczi Nemzeti Színház művésznője. 6. Szózat. Az ünnepély pontosan délelőtt 11 órakor lesz a megyeháza nagytérképében.

— Március 15-iki ünnepségek. Élénk érdeklődés nyilvánul meg a Nemzeti Szövetség és Move által rendezendő március 15-iki ünnepségek iránt. A miskolczi Daláregylet szintén ki akarja venni részét a nemzeti érzés impozáns megnyilvánításából és a Korona-szálló nagytérképében d. u. 3 órai kezdettel szép programmal bíró hazafias ünnepélyt rendez.

— Szűnik a spanyoljárvány. A mai nap folyamán a rendőrség közegészségügyi osztályához 2 spanyol megbetegedést jelentettek be. Halálozás nem történt.

— Strada György nyug. huszár ezredes halálának emlékére tartandó gyászmise folyó hó 16-án reggel 9 órakor fog a mindszenti plébánia templomban megtartani.

— Üres gyógyszeres üvegeit visszavásárolja a Korona-gyógyszertár a Sötét-lápuval szemben.)

— Felsővizsgálják az intéző bizottság segélyezését. A szovjetkormány alatt működött, ugynevezett intéző bizottság munkakeptelen, szegénysorsu embereket összeíratta és azokat kisebb nagyobb havi segélyekben részesítette. A városi tanács mai ülésén elhatározta a segélyezettek ügyeinek felülvizsgálását, hogy városi segélyben csupán azok részesüljenek, akik arra valóban rá vannak utalva.

— Két évi osztalékot fizet a miskolczi villamos R. T. Mint értesültünk a miskolczi villamos R. T. sem óhajt a többi helybeli vállalatok és pénzintézetek mögött elmaradni és úgy az 1918., mint az 1919. évekre kifizeti az osztalékot. Az osztalék összegére nézve ugyan még nincs egyetemes megállapodás, de évi osztalékot minden részvény után minimálisan 16 koronát fog fizetni.

— A festőiskolások kiállítása. A Meilinger Dezső és Nyitrai Daniel művésztanárok vezetése alatt álló Képzőművészeti Szabadiskola növendékei eddigi haladásuk eredményét gyűjteményes kiállítás keretében mutatják be az aziránt érdeklődőknek. A kiállítás f. hó 14-étől 28-ig bezárólag tart a Széchenyi-u. 34. sz. alatti southerain helyiségben. Az ünnepélyes megnyitás vasárnap d. e. 11 órakor lesz.

— A színházi pályázat. Értesültünk szerint a színházi bizottság nem hétfőn, hanem kedden délután foglalkozik a színházi pályázat kérdésével. A ülésen Ráczy György elnök betegsége miatt Bulyovszky Gusztáv helyettes elnök fog elnökölni.

— Beszűntetik a haszonállatok vizsgálatát. (Hirdetmény) Értesítem a lótarló gazdákat, hogy a 2609. számú hirdetménnyel folyó hó 14-ére elrendelt haszonállat vizsgálat arra való tekintettel, hogy a folyó hó 5-én megtartott katonai lóosztályozáson minden ló megvizsgáltatott, beszüntetem s ennélfogva az állatokat elővezetni nem szükséges. Miskolc, 1920. március hó 12. Dr. Tódor Árpád, áll. rend. tanácsos, a kapitányság vezetője.

— Aranyóralopás a villamoson. Róth Bernát, vágnyhelyi kereskedő a vonattal Miskolcra érkezett. A tiszai pályaudvarról villamoson igyekezett be a városba. Amint leszállt a végállomáson, észrevette, hogy aranyóráját, amelynek 6000 korona az értéke, a tulzsfuott villamoskocsiban valami ügyeskező zsebtolvaj lecsipte. A kárvallott ismeretlen tettes ellen tett lopás miatt feljelentést a rendőrségen, amely a nyomozást megindította.

— A Modern Szinpad e heti műsora még csak ma este kerül bemutatóra, vasárnap este már a teljesen új műsort mutatja be a Modern Szinpad művész gárdája. Az e heti műsor iránt változatlan érdeklődés, minden este teljesen megtölti a publikum a Grand éttermében levő Modern Szinpad helyiségét.

A Deberah nőegylet által támogatott szegények husvetei segélyezésére következők voltak szivesek adakozni: N. N. 200 K, Klein Samuelné (Ujvilág-utca), N. N. 100—100 K, Fürth Mórné 60 K, Hoänder Józsefné, Weinberger Antanén, Löbl Ignacné, Goszvirth Simonné, Lax Lajosné, Grosz Hermanné, Elías Józsefné, Hartman Izidoré, Blau Zoltáné, Blau Bertalané, Weiszhausz Adolfné, özv. Schvarcz Józsefné, Szunyog Jenőné, dr. Lutzer Simonné, Kovács Ferencné, Wächter Adolfné, Róna Arminné 50—50 K, Schönberger Abrahamné, Sterk Zsigmondné, Róth Adolfné, Felix Béláné 40—40 K, Gódfinger Samuelné, N. N., Schvarcz Miksáné 30—30 K, Gärtner Hermanné 25 K, Stern Samuelné Kellner Hermanné, Lőrinczi Adolfné, ifj. Friedmann Gyuláné, Grünfeld Israelné 20—20 K, Bornstein Bernatiné 10 K, Heisz Lenke, Kovács Boske (Bpest), Markovics Margit gyűjtése Soffer Margitka és Friedmann Adolf esküvőjén 260 K, Friedenberg Rossi gyűjtése Friedenberg Szerenke és Voicovics Nándor egyjegyzése 170 K, Grosz Vilma gyűjtése Ugerleider Miksa és Lauczman Liza esküvőjén (Szendrőn) 126 K, Vaktor Rozsika gyűjtése Grosz Heien és Vaktor Ignac egyjegyzésén 52 K. Amidőn e nagylelkű adakozást köszönettel nyugtazza a gyermek felhívemű akció céljára is bármily megfelelő anyagot köszönettel fogad az elnökség nevében Princez Jakabné, a nök.

A miskolczi államrendőrség válsága.

Harmadfél millió korona szükséges a rendőrség talpraállításához. — Tódor Árpád rendőrtanácsos nyilatkozata — A kormánybiztos felhívása.

(A Reggel tudósítójától.) Az a segítőakció, mely a kormánybiztos kezdeményezésére néhány nap előtt megindult, s melyről lapunk egyik legutóbbi számában megemlékeztünk, ma jelentős fordulatot ért el. A tervbevetett gyűjtővek elkészültek, s az 1-től 50-ig terjedő sorszámmal ellátott gyűjtőveket a kormánybiztos már ki is bocsátotta. Ma pedig dr. Gedeon Aladár kerületi kormánybiztos és dr. Tódor Árpád rendőrtanácsos aláírásával a következő felhívást bocsátották ki:

Folyó hó 16-án délután 5 órakor a Városháza nagytérképében a miskolczi államrendőrség felségélyezése ügyében tartandó értekezletre tisztelettel meghívjuk: Csorba József Jókai-utca 25. sz., Majoros József Major-utcai lakost, a Miskolczi Kereskedelmi Testület által delegálandó 2 nagy, 2 közép és 2 kiskereskedőt, Herzfeld Sándor lakatosmestert, Potenga András korcsmáros, Hercz Jenő és Mikuleczki István gyárosokat, Weidlich Pál kereskedőt, Schweitzer Albert vezérigazgatót, Simay Imre (Szemere-utca), Melczér László (Weidlich palota), Bojtár András Jókai-utca 27., Pick Jakab butorkereskedőt, Friedmann Dávid kávést, id. Mayer József és Böczögő József vendéglősöket, Bátorfy Ferenc kocsi-gyáros és Ludvig István nyomdatulajdonost, a Miskolczi Takarékpénztár és a Hitelintézet vezérigazgatóit, Klein Sándor (lakik Hitelintézeti ház), Nádpataky Andor, Kun András Szemere-utca 20. szám alatti birtokosokat, azon kérelemmel, hogy fentnevezett helyen és időben, tekintettel a halaszthatatlan fontos közérdekre, megjelenni sziveskedjenek. Miskolc, 1920. évi márc. 12.

Dr. Gedeon Aladár s. k., kerületi kormánybiztos.

Dr. Tódor Árpád s. k., áll. r. tanácsos.

A kedden, e hó 16-án tartandó értekezleten a kormánybiztos a meghívottakkal bizalmas megbeszélést fog folytatni a gyűjtés módjait illetően. Az akció vezetőinek az az intenciója, hogy a gyűjtést a társadalom minél szélesebb rétegeire terjessze ki, s a mozgalmába bevonja.

Husz új szükségbarakkot építenek a lakáshiány enyhítésére.

(A Reggel tudósítójától.) A város szerte általános lakáshiány már régebben arra indította a hatóságokat, hogy a feleslegessé vált katonai barakkokat szükséglakások céljaira rendezze be. Ezzel azonban csak kis részben lehetett a lakásinséget megszüntetni, mert is a városi tanács elhatározta, hogy

nek mindenkit aki — akár a legcsekélyebbet is — adhat a rendőrség fölségélyezésére.

Tódor rendőrtanácsos a miskolczi államrendőrség helyzetéről a következőket mondta munkatársunknak:

— A miskolczi államrendőrség emberei hónapok óta emberfeletti munkát végeznek. Egy-egy rendőrlégény hetvenkét óras szolgálatot tesz egyfolytában, a poszton négy óránként váltják s háromnapos szolgálat után van csak 24 órai pihenő. Ez a pihenés sem értendő szó szerint, mert rendszeren a szabadnapos rendőröket vezénylik ki a színházba, moziba és egyéb szórakozóhelyekre felügyelni. Ezért a szolgálatért kapnak havi 470 koronát. Ebből az összegből azonban a legszerényebb keretek között sem lehet egy hónapig megélni.

Nemcsak a rendőrlégénység helyzete ilyen siralmas, a rendőrtisztviselőké még elszomorítóbb. Hogy csak egy példát említek, a kihágási ügyosztálynak régóta rendőrkapitányi rangban lévő vezetője havonta minden pótlékkal együtt alig kap 570 koronát. Aki ismeri a kihágási ügyosztályi ügymenetét az tudja, hogy ott állandóan mennyi munka van.

Maholnap a 150 főnyi katonai segítséget is elvonják tőlünk, s csak 142 ember marad. Mikor idejöttem, 5 detektív volt a miskolczi rendőrségben, ma már 25 főből áll a detektív osztály létszáma. A kormánybiztos ur után Abonyi osztályparancsnok érdeme, hogy a nyomor és nélkülözések dacára is sikerült eddig összetartani a rendőrség testületét.

Már több ízben fönt jártam Pesten, hogy fizetésjavítást eszközöljek ki, de sajnos, a minisztériumban azt a választ kaptam, hogy nincs pénz; fizetésemelésről ezidő szerint szó sem lehet. Így nem marad más hátra, mint a társadalmi akció.

Ezek a derék emberek mindenképpen érdemesek a közönség partfogására, mert oly odaadó kötelességtudással végzik nehéz feladatukat, a mely ma napokig igazán ritkaság. Lehetetlen, hogy az egész város meg ne mozduljon és a magáéva ne tegye a rendőrség segélyezésének ügyét.

a Vay uton husz teljesen új szükségbarakkot épít,

amelybe elsősorban a waggonlakó menekülteket fogja elhelyezni, hogy így a leginkább lakásrászorultakról gondoskodás történhessen.

A városi mérnöki hivatal már megkezdte a barakképítések előmunkálatait.

— **Nyilvános helyiségek délutáni zárójára.** A városi tisztviselői főosztály nyert azon értesülésem folytán, hogy a spanyol járvány már csökkenő irányt mutat, azonban még teljesen meg nem szűnt, a kávéházakra, vendéglőkre, cukrázdaakra és élelmiszerárusok helyiségeire vonatkozólag 1050—1920. szám alatt kiadott rendeletnek 2. pontját, illetve annak ama részét, mely szerint ezen helyiségek egynegyed 4 órától 4 óráig zárva tartandók, hatályon kívül helyezem, — kötelességévé teszem azonban mindezen nyilvános helyek tulajdonosainak, hogy helyiségeiket a leggondosabban tartsák tisztán, azoknak alapos kiszellőztetéséről a nekik legmegfelelőbb időben lelkiismeretesen gondoskodjanak s általában helyiségeiket illetőleg a köztisztaság, közegészség követelményeinek mindenben tegyenek eleget. Jelen határozatom mai napon érvénybe lép. Miskolc, 1920. március hó 11. én. **Dr. Tódor Árpád**, áll. rendőrségi tanácsos, a kapitányság vezetője.

SZÍNHÁZ

Műsor:

Szombat délután Cigánybáró.
Szombat: Gül-Baba. Operett.
Vasárnap: d. u. Terike.
Vasárnap: Gül-Baba. Operett.
Hétfőn: disztribúciós Pekar Gyula.
„A magyar” és utána Ocskai brigádéros.

— **Gül Baba reprise.** Telt ház előtt elevenítette fel ma este a színház a régi, nagyszerű zenéjű operettet, Huszka Jenő Gül Babáját. Gyönyörűen énekeltek és játszottak Koronkay és Szecsi; tökéletes alakításokat adtak Lóránt és Rátkai. Többször nyílt színen is megtapsolták őket. A többi szereplő is: Gómrivel és Rónai Herminével élükön, kitett magáért.

SPORT.

— **Birkózó és vívó akadémia.** A Miskolczi VSC f. hó 28-án, vasárnap tartja első birkózó és vívó versenyt a Korona szálloda nagytermében. A verseny iránt nagy érdeklődés mutatkozik, mert még Miskolczon nem volt ilyen nagy sportesemény.

— **A MVSC dunántúli meghívása.** A MVSC vezetősége meghívást kapott Győrből egy-egy football mérkőzésre. Azonkívül Szegedre is hívják az egyesületet. A vezetőség elhatározta, hogy a nyár folyamán két hetes túrára indul. Egy mérkőzést Budapesten is szándékozik játszani valamelyik nagy klubbal. A tárgyalások még most folynak.

— **DVTK—MVSC mérkőzés.** Az idő nem kedvez a szépnek ígérkező mérkőzésnek, de ha vasárnap kisüt a nap, akkor mégis megtartják az érdekes meccset.

A Miskolczi Kereskedők Leszámitoló Bankja R.-t. állandó betétek után

4

százalék betétamatot térít.

Apróhirdetések

Apróhirdetések ára: szavanként 1 korona, legkisebb hirdetés 10 korona. Álláskeresés hirdetés szavanként 50 fillér, legkisebb hirdetés 5 korona. — Hirdetések felvételnek kiadóhivatalunkban Széchenyi-u. 87.

Egy nagyon értékes antik könyvszekreny eladó. Cim a kiadóban. 43

Hajduné Sinkmann Dora. Gyors-és gépiró tanfolyam. Városháza 5. 5

Bloch, hegedű iskola I. rész ismét kapható Ferenczi B. könyvkereskedésében Miskolczon. 117

Reggeli és uzsonna kávé, csokoládé, tea, francia és olasz csokoládé kapható. Vermes Berta, Katalin-u. 5. 109

Tanítónő jelölt elemistákar, polgáristákar lelkiismeretesen, jutányos áron, korrepetál, pót magán vizsgákra előkészít. Cim a kiadóban. 130

Hamis (porcelán) fogsorokat vesznek. Cim Bloch Bela ékszerész Korona-szálloda mellett. 73

Gerhardt-cipők tartósak, elegánsak, kenyelmesek. 49

Miskolczi vidéki nőtlen földbirtokos keres teljesen megbízható idősebb házvezetőt, aki a főzést egyedül végzi és baromfitenyésztésben járatos. Jelentkezés Miskolczi Ujváros utca 16. sz. alatt. 138

Szövetek férfi és női ruhara jutányosan Széchenyi utca 73. szám az udvarban. Berliner I. nél. 142

Pfeffer Herman Serház-utca 92, szám alatti hus üzletében marhahus kilója 72 korona, borjú hus 68 korona. 143

Timár 40—45 éves vidékre keres tetik, ki bőrkészítést alaposan ért. Bővebbet Spiró Nándor timársága Szikszó. 106

Teljesen jó komplett ebédlőberendezés elköltözés miatt eladó. Cim a kiadóban. 141

Kifutó leány felvétetik Fischer tőzsde és papirkereskedésben.

Asztalosok, tanoncok, kerekgyártók felvétetnek. Schweitzer faárgyár, Vay-ut 25.

Egy jobb házból való fiu tanulónak fizetéssel felvétetik, Blum Mór csemege kereskedésében. 134

Egy pár női félcipő 39 es teljesen jó állapotban eladó. Ugyanott egy masam d tanuló lány felvétetik. Cim a kiadóban. 133

Ócska inga és fali órákat (barhely állapotban,) valamint antik pénzemekeket magas áron vesznek. Kazinczy-u. 30. 132

ROLLINGER ERNŐ

órás és ékszerüzlete
Széchenyi utca 49—b.
Külön óra- és ékszerjavító műhely,
precíz és gondos munka
méltányos árak! 140

Eladó

Egy bőr fedeles hintó
Egy ajtó tokkal
Egy kalyha
Egy ablak tokkal
Egy halmaz betoncső
„MERKUR“-szállítási iroda.

Eladó

Egy látható írású írógép
Egy bükkfa hálószoba
„Merkur“-szállítási irodában
Széchenyi-utca 84. 188

A szerkesztésért felelős:

Hoványi Kornél.

Szerkesztő: **Láng Lajos dr.**

MEGHIVÓ.

A Miskolczi Kereskedők Leszámitoló Bankja Részvénytársaság

1920 március 14-én délelőtt 11 órakor tartja saját helyiségében (Széchenyi-utca 64. sz. alatt)

VIII-ik ÉVI RENDES KÖZGYŰLÉSÉT,

melyre a t. részvényesek tisztelettel meghívtnak.

A közgyűlés tárgyai:

1. Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése.
2. A zárszámadás előterjesztése és ennek alapján az évi osztalék megállapítása.
3. Egy igazgatósági tag választása.
4. A felügyelő bizottság megválasztása.
5. Esetleges indítványok.

Mérlegszámla 1919 december 31-én:

Vagyon: Pénztár 259,548'39, Értékpapír 29,787'50, Pénzintézeti Központnál befizetve 3200'—, Váltó 1.860,110'63, Folyószámla adósok (fedezve) 4.216,695'87, Különféle aktívák 19,312'—, Összesen 6.388,654'39 K.
Teher: Részvénytőke 800,000'—, Tartaléktőke 75,000'—, Betétek 3,718,942'92, Hitelezők 1,616,183'62, Fel nem vett osztalék 12,220'—, Átmeneti tételek 65,279'51, Tiszta nyereség 101,028'34, Összesen 6.388,654'39 K.

Eredmény számla 1919 december 31-én:

Veszteség: Kamatterhek 186,170'51, Üzleti költség, tisztifizetés és házbér 138,545'09, Adó, tőkekamat, adó, bélyeg és illeték 56,405'83, Leírás követeléseknél 28,214'—, Tiszta nyereség 101,028'34, Összesen 510,363'77 K.

Nyereség: Nyereségáthozat múlt évről 2431'33, Kamat és egyéb bevételek 504,208'29, Leirt és megtérült követelések 3724'25, Összesen 510,363'77 K.

Az igazgatóság és felügyelő bizottság

Elsőrendű **cipők** legjobb és legizesebb kivitelben **készülnek**
DEMJÁN-GÉGNÉL
Kossuth utca 2. — Saját készítményű kész cipők kaphatók. —

Ujságárusítókat

„A Reggel” és fővárosi lapok árusítására magas százalék mellett felvesz „A Reggel” kiadóhivatala. **Lapkézbítésre** ugyanott **200 korona** fix fizetéssel 1—2 órai foglalkozásra **asszonyok, leányok** felvétetnek.

Harisnyák, keztyűk

uri **fehérműek** nagy választékban

Epstein divatüzletében

Széchenyi-utca 46. szám.

BLOCH

hegedű iskola I. rész ismét kapható.
A Zola sorozatából kapható:

Magaság
A Patkányfogó
A Zsákmanó
Az Összeomlás
Rougonék szerencséje
A Koncz
Páris Gyomra
A Pénz.

Nem Nem soha kotta már megjelent.

Dr. Bangha Béla imakönyvéből diszkiadások érkeznek.

Nagy választék szépirodalmi könyvekben

FISCHER

papirkereskedő Grand szálló mellett